
SEQUENCE ACCOMPAGNEMENT PERSONNALISE CLASSE DE SIXIEME

Adaptation au collège, collaboration primaire-collège, culture scientifique
« Rallye au collège »
Durée : 
6 séances d’une heure + 1 journée (visite scolaire) + 1 demi-journée (rallye)
Projet pédagogique : 

Les élèves de sixième présentent souvent des difficultés à appréhender ce nouvel espace, parfois vaste, qu’est le collège. Génératrice d’anxiété cette phase d’adaptation mobilise souvent l’essentiel de leurs ressources. Au mal être s’ajoute ainsi un manque de disponibilité face aux apprentissages.

Selon le contexte cette séquence peut être proposée à l’ensemble des élèves, ou aux élèves présentant des difficultés manifestes (retards, anxiété, ...). Dans tous les cas elle doit intervenir très tôt dans l’année.

Les élèves de CM2 sont associés à cette activité de façon à préparer leur future adaptation.

CM2 et 6ème s’affrontent dans le cadre d’un Rallye au sein du collège.

Objectifs principaux de la séquence :
· Se repérer dans l’établissement (en lien avec le programme de Géographie de 6ème)
· Connaitre les adultes du collège et leur fonction

Objectifs secondaires de la séquence :

· Travailler en équipe, collaborer 

· Rechercher et trier des informations sur l’astronomie

· Rédiger des questions relatives à l’astronomie
Séance 1 : un collégien dans la ville !
Objectifs : 

· Placer sur une carte : son domicile, le collège, les lieux d’activité, les trajets effectués dans la semaine
· Connaître l’origine du nom du collège (recherche sur internet)
Exemple de travail :
Vous disposez d’un plan de la ville : 

1.  Listez les différents lieux que vous fréquentez dans la semaine (domicile, collège, école de musique, …). 

2.  Choisissez un code couleur pour chacun de ces lieux. Placez une croix de la couleur correspondante à l’emplacement de chacun d’entre eux.
3. Indiquez les trajets parcourus dans la semaine entre ces différents lieux en utilisant la couleur correspondant au point de départ.
Séance 2 : un collégien … au collège !
Objectifs : 

· Repérer sur un plan les différents espace du collège selon leur fonction 

· Repérer sur ce plan les lieux fréquentés par l’élève (en relation avec son emploi du temps)
Exemple de travail :
Sur le plan du collège qui vous est fourni : 

1. Indiquez en les coloriant d’une couleur différente : les lieux de travail, les lieux pour la vie quotidienne, l’administration, l’orientation, l’infirmerie.
2. Choisissez un jour de la semaine et fléchez votre parcours sur le plan.
Séance 3 : Qui est qui ?
Objectifs : 

· Repérer les adultes auquel l’élève peut être confronté pendant l’année parmi l’ensemble du personnel de l’établissement
· Connaître leurs fonctions dans l’établissement
Exemple de travail :
Vous disposez d’une photo d’identité de chacun des adultes du collège.  

1. Regroupez les photos des adultes auxquels vous avez déjà été confrontés.

2 Identifiez : le conseiller principal d’éducation, Le principal, le principal adjoint, le conseiller d’orientation psychologue, votre professeur principal, vos professeurs, le professeur documentaliste, le gestionnaire, l’infirmière, les assistants d’éducation, le personnel d’entretien du collège. 

3. Indiquez en une phrase leur fonction.

Remarque : Les informations sont ensuite regroupées au tableau (TBI) sous forme d’une carte associant chaque interlocuteur à son rôle pour l’élève. L’élève est placé au centre de cette carte.

Séance 4 : Préparation du rallye : rédaction des indices
Objectif : 
· Réinvestir les acquis des deux séances précédentes
· Rédiger des indices qui indiqueront aux participants le lieu de l’étape suivante
Remarque : Les indices définitifs seront tirés au sort et définiront le parcours à effectuer.
En parallèle les élève de CM2 viennent au collège faire des recherche au CDI sur le thème retenu pour les fiches questions (exemple : l’astronomie).
Exemple de consigne de travail :
 Par groupe de trois vous réaliserez quatre fiches « indice » qui permettront aux participants de rejoindre un point suivant du rallye :
- deux d’entre elles renverront à un lieu précis du collège.

- deux indices renverront à un adulte du collège.
Séance 5 (journée) : Visite de la cité des sciences et de l’industrie de La Villette (Sortie scolaire intercycles CM2/ 6ème)
Objectif : Recueillir des informations sur le thème retenu pour la rédaction des questions (ici l’astronomie)

Séance 6 : Préparation du rallye : rédaction des énigmes
Objectif : Rédiger un panel de questions parmi lesquelles seront tirées au sort les questions posées lors du Rallye. (Compétence : rédaction d’un texte bref).
Exemple de consigne de travail :
1-  En vous appuyant sur les informations recueillies lors de la visite de la cité des sciences, rédigez deux questions relatives à l’Astronomie. 

2- Rédigez la réponse attendue pour chacune de ces questions.

Mise en commun, tri des questions (débat en classe) et classement par niveau de difficulté.
Remarque : Les élèves de CM2 rédigent de leur côté autant de questions. 

Séance 7 : Le rallye (demi-journée banalisée)
EVALUATION de l’atelier :
· Auto-positionnement des élèves avant/après l’atelier
· Connaissance des différents lieux du collège
· Connaissance des adultes de l’établissement
· Connaissance de leurs fonctions
· Niveau d’anxiété

· Evolution du taux de retard en cours (impact sur les élèves de 6ème)
EVALUATION du Rallye:

· le degré de satisfaction des enseignants du collège

· le degré de satisfaction des enseignants de CM2

· le degré de satisfaction des élèves de 6ème
· le degré de satisfaction des élèves de CM2
· Taux d’élèves présentant des difficultés d’adaptation à la rentrée suivante (impact sur les actuels CM2) 
























